
A HALÁSZAT TÖRTÉNETÉHEZ. 

Az alább kővetkező tanuvallatást, melyet hazai halászatunk múlt-
jának némi megvilágítása érdekében kívánunk közleni, Pécsujfalusi 
Péchy Zsigmond, kir. itélőmester' eszközölte 1738 máj. 19-én Tisza-
Tokaj városában. A törvényes vizsgálatot a kir. jogügyek igazgatósága 
képviseletében Sajghó János aligazgató kérelmezte azt hozván fel 
okul reá, hogy a fiskusnak Tisza-Lökön lakó jobágyait az ottani földes-
urak: Kállav János, Budav László és báj i Patay Sámuel a Tiszán val ó 
szabad halászásban, melyhez rég idö óta joguk van, mintegy 14—15 év 
óta jogtalanul akadályozzák. Egy nemes embert halúszhirőmk megesket-
tettek, révészeikkel vigyázttattak a lökiekre, hogy ne halászhassanak, 
vagy ha halásznak, a zsákmányból a földesurakat megillető egy harmad-
részt követeljenek töltik. Ezek az intézkedések képzelhetöleg tettleges 
összeütközésekre nyitottak utat; az orvhalászok ép oly vakmerők és 
elszántak, mint az orvvadászok. A földesurak kémei — bizonyosan jó 
jutalom fejében — még erőszakosabban léptek fel s nem elégedtek meg, 
hogy a fogott halat elkobozták, hanem még a halászó szerszámokat is 
megsemmisítették. A sok panasz végre arra bírta a jogügyek igazgató-
ságát, hogy adózó jobbágyai érclekében, mely az ö érdeke is volt, közbe-
lépjen és a törvényes eljárást az önkényeskedő földesurak ellen meg-
indittassa. Mi lett az eredménye? nem tudjuk, csak sejthetjük, hogv a 
felperes érvényt szerzett a maga igazságának. 

íme az okmány: 
1-o. Tudja e a tanú és hogy tudja, hogy annak előtte szabad volt 

mindenkor közönségesen Lök mellett halászni a Tiszán a löki lakosok-
nak, ugy a királyi fiscus, mint a több compossessor uraiinék fundus in 
levőknek ? 

2-0. Ki kezdte a földesurak közül tiltani azon halászást a löki köz-
ségnek és hány esztendőtől fogvást, és. nemde nem már most harmadot 
vesznek a földesurak, és kik azok, a halászoktól·? 

3-0. Tudja e a tanú, hogy a fiscalis funduson levőknek még csak 
verséket sem engedik tartani a Tisza vizében? 

4-0. Tudja e, avagy is nemde nem akkor mindjárt közönségesen 



hallotta a tanú, hogy a fiscalis taxását, nevezet szerint kit? csupán csak 
a versékkel való halászásért nemzetes Patay Sámuel uram emberei, 
nevezet szerint kik? megkötözték és rabnak mondván ugy megkötözve 
Bájba Patay uramhoz vinni akarták, mindazáltal azon szegény megkötött 
físcális embernek az apja reménkedésére micsodás kiváltó pénzt von-
tak meg rajta? 

5-0. Azon kötést kik látták és a kiváltást is ki tudja ? 
Ad quae de eo utri puncta (a mely kérdő pontokra) primus testis 

agilis Michael Pap incola possessionis Lök, piscator, annorum circiter 
40 in oppido Tisza-Tokaj, die 19 Maji adjuratus examinatus fasstis est 
ad 1-um (Első tanú Pap Mihály paraszt ember, löki lakos, halász, körül-
belül 40 éves, Tisza Tokaj városában máj. 19-én megeskettetvén, kikér-
deztetvén vallotta az 1-öre): Jól tudja, hogy annak előtte mindenkor 
szabad volt közönségesen löki lakosoknak, valamint királyi fiscus, ugv 
hasonlóképpen a több compossessor uraimék fundusin levőknek Lök mel-
lett a Tiszában halászni, mivel mioltától Lökre szakadott a fatens, 
szabadon maga is halászott. Ad 2-dum. Tudja, a mint reflectálhatja magát 
a fatens, hogy Tiszában való lökieknek deutralis halászást csak valami 
nyolcz esztendő előtt nemzetes Patay Sámuel és Buday László uraimék 
megtiltották és tiltani kezdették, amint is megeskettetvén, nemes Szabó 
István uramat halászbirónak tették és az által halakból legelsöbben is 
szegény löki lakosoktól szedetni kezdették a harmadát két esztendeig 
azután Buday László uram Szabó Gergely nevü révésze által deutralis 
harmadot fönt nevezett urak szedették, most pediglen nemcsak harma-
dot szedetnek, hanem a hol megtalálják, versékbe* is, mindenestől 
elvitetnek ő kegyelmek. — Ad 3-ium : Tudja, hogy fiscalis fundussin levők-
nek csak verséket sem engedik tenni a Tiszába, amint is Gombos János 
nevü nemzetes, Patay Sámuel uram embere, Szabó György nevü, fisca-
lis funduson levő embernek a verséket fejszével össze vagdalta. — Ad 
4-tum: Jelen levén a fatens, látta mikor Gombos János és Kossis János, 
nemzetes Patay Sámuel uram emberei Szabó György nevü. királyi fiscus 
taxását csupán csak versékkel való halászásáért megkötözték és rabnak 
mondván, megkötözve Bájba Patay uramhoz vinni akarták ; azt látván 
Szabó Györgynek az apja, hogy ugyancsak Bájba viszik, kezdett remén-
kednie nekik és nagy kéréssel, két máriással szegényt kiváltotta, noha 
három máriást fönt nevezett Patay Sámuel uram emberei kértek volna 
tőle. — Ad 5-tum vallja, hogy azon ember megkötözését és kiváltását 
nemes Szabó István akkori halászbiró, Bakaj István mostani kisbíró és 
Kovács György, jelen levén, látták, tudják is bizonyosan. 

* Ez a ζ ismeretes varsa .hálóeszköz nevének felhangu alakja. 
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Secundas testis providus Michael Szabó, incola prossessionis Lök. 
aimorum circiter 49, adjuratus, examinatus, fassus est ad 1-uni (második 
tan и Szabó Mihály löki lakos, mintegy 49 esztendős meghiteltetve, kikér-
deztetve vallotta az 1-öre): Tudja, hogy annak előtte circiter nyolcz 
esztendő előtt mindenkor szabad volt lökieknek, valamint királyi fiscus, 
ugy a több compossessor uraimék fundusin levőknek közönségesen Lök 
mellett Tiszában halászni. — Ad 2-um Kállay Jánosné asszonyom, 
Patay Sámuel és Buday László uraimék a löki községnek a Tiszán való 
halászást megtiltották oly formán, hogy ha a harmadát ö kegyelmeknek 
fognák adni, megengedik a további halászást is. Azután is azonnal 
nemes Szabó Istvánt megesJcettetvén, halászhirónak vették és az által egy 
ideig, azután Vörös alias Szabó Gergely, Buday László uram révésze 
által harmadot szedettek ö kegyelmek ; most pedig nemcsak harmadot 
hanem a hol versékben is megtalálják a halakat Patav uram emberei, 
mindenestül Bájba viszik ; amint is'az idén mikor készültek volna löki lakosok 
nemes kamarára, kívánván némely halakkal kedveskedni, szerzettek egy 
gyönyörű szép potykát és midőn elevenen tartották volna a vízben, Gombos 
János, Patay uram embere erőszakosan elvevén a községtől, Bájba Patav 
Sámuel uramhoz, avagy máshova vitte é ? nem tudja, se nem hallotta a 
í'atens. — Ad 3-um Tudja a fatens, hogy fiscalis fundusin levő löki lakosok-
nak csak verséket sem engedik tenni a Tiszába, amint szájából hallotta a 
fatens Gombos János nevü, Patav uram emberinek, a ki a verséket is 
gyakran összevagdalta, de nem tudja kiét '?, hanem hallotta, hogy Szabó 
Györgynek is, fiscalis funduson levőnek harmad éve össze vagdalta, 
volna. — Ad 4-um hallotta közönségesen mindjárt a deutralis casust a 
fatens, hogy Gombos János és Kocsis János, nemzetes Patay Sámuel 
uram emberei, Szabó György nevü királyi fiscus taxását csupán csak 
versékkel való halászásért megfogván megkötözték és rabnak mondván 
megkötözve Bájba Patay uramhoz vinni akarták volna, azután szegény 
megkötözött fiscalis embernek az apja reménkedésére s kérésére nagy 
nehezen két máriásért felszabadították. — Ad õ-um : Tudja, hogy deut-
ralis megkötözésnek alkalmatosságával jelen lévén Pap Mihály, látta 
azon embernek megkötözését, amint mondotta is fatens előtt, hogy Pap 
Mihály jelenlétében szegény Szabó György, fiscalis funduson lakozó 
ember, két máriással rabságtól kiváltotta volna magát. 

Tertius testis agilis Gregorius Kovács annorum circiter 43, incola 
possessionis Lök adjuratus, examinatus, fassus est ad 1-um (harmadik 
tanú Kovács Gergely, körülbelöl 43 éves, löki lakos megeskettetvén, 
kikérdeztetvén vallotta az 1-öre): Tudja bizonyosan, mivel Lökön is 
nevelkedett, hogy annak előtte szabad volt mindenkor a löki községnek 
közönségesen Lök mellett Tiszában halászni. — Ad 2-um vallja, hogy 



Kállay János, Buday László es Patay Sámuel uraimék löki községnek 
valami nvolcz \ragy kílencz esztendő előtt kezdették tiltani a halászást, 
amint is azonnal nemes Szabó István uramat megeskettetvén, halászbirónak 

tették és az által Kállay János és Patay Sámuel magok részére, Buday 
László uram pedig maga részére Szabó Gergely nevü maga révésze 
által szedették a halakból harmadát löki lakosoktól. — Ad 3-um Tudja, 
hogy fiscalis fundusin levőknek csak verséket sem engedik tenni a Tiszába, 
amint is Gombos János, Patay Sámuel uram embere, Szabó György 
nevü királyi fiscus funclusán levő emberinek verséit fejszével összevag-
dalta ez idén is, azelőtt is, mely verséknek való megvagdalását, hogy 
Patay Sámuel uram parancsolatjából elkövette volna, szájából hallotta 
Gombos Jánosnak. — Ad 4-um uti secundus testis quoad omnia (mindent 
mint a második tanu) Ad 5-um : Tudja, hogy deutralis királyi fiscus 
embereinek megkötözését látták Bakay István, mostani löki kisbiró, 
nemes Szabó István és Pap Mihály, akik kiváltását is azon fiscalis 
embernek, mivel jelen voltak, jól fognak tudni. 

Quartus testis agilis Johannes Sallay an η orimi circiter 36, incoia 
possessionis Lök adjuratiis, examinatus, fassus est ad 1-uin, uti primus, 
secundus et tertius testis excepto eo, hogy deutralis halászást circiter 
ante annos 14 vel 15 Kállay János, Patay Samuel és Buday László 
uraimék tiltani kezdették. A 3-um, 4-um, et 5-um tertii testis per omnia 
fassionem confirmât.* 

Közli I. J. 

* A m. kir. ors/.. L tárban N. r. a. fase. 129o. No. 7 3. 


